

張煥龍名師出高徒

黃金文



民國六十二年四月大專院校田徑運動大會在岡山陸軍官校舉行，張煥龍教授為獲勝運動員頒獎。

訓練國家代表隊最著績效的名教授，中國文學院體育系主任張煥龍先生，民國十五年畢業北師大後，即致力於體育教學，特別注重田徑訓練，民國十五年畢業離校，即任教於東省特別區哈爾濱市，民十五至二十五年中間，除任教男女一中外，又兼任哈爾濱市體育場場長，哈爾濱體育場係民國十六年自白俄手中收回，當年凡屬我國運動員，沒有人敢進場與老毛子一試身手的，張先生特別鼓勵哈爾濱女一中孫桂雲、王淵、吳梅仙、劉靜貞等女同學及男一中的劉古學、王紹業、吳景耀、宋玉泉等男生進場參觀，她們和他們初次看到皆不以爲然，女孩子穿短褲背心，都不敢正眼相視，日久天長看慣了便不覺得太肉麻，於是引誘隨同他她們練習，參加比賽，日後，哈三中中的符保盧、王明紳都成體壇名將。東北大學體育系學生亦於暑假期中借用該場地集訓，如劉長春、姜雲龍等有名之士皆與此場地有關，他們參加第四屆全國運動會在杭州舉行時，孫桂雲走過的橋名之桂雲橋，劉長春走過的路曰長春路，真是體壇風雲人物，享譽國內外，民國十六、十七年間撐竿跳高過四米零二，能有幾人？東北學生在張教授教導之下，竟有人超過此一標準。後值民國二十年九一八事變，張未能考取漢卿教官

基金，官費留美致未能成行。又作馮婦任教於烟台，山東出席第五屆全國運動會時，張教授任田徑總教練，經他訓練出名的選手有賈連仁（成大教授）呂長庚（省體專訓導主任），女的劉娥煌、丁桂梅等皆爲上選之才。

民國廿六年自德學成回國後，張教授即任教大後方重慶大學體育系，培植西南、雲、貴、川、康體育師資不少，當時因限於場地、物資缺乏，可惜田徑運動未能如願推展。勝利後，任教長春大學，因爲時甚暫，未能發揮力量。民國卅七年來台後，受聘任職陸軍總部體育處少將處長，得展長才，經張處長訓練教導出來，名噪一時之高足有畢立明、鄭洛成長中距離，楊傳廣、吳春財、林德生等出席一九五四年在馬尼拉舉行的第三屆亞運會時，出盡風頭，又於一九五八年在日本舉行之第三屆亞運會時，蔡成福的高欄，首得金牌。

又一九六〇年在羅馬參加第十七屆世運會時之揚傳廣、林昭代、吳錦雲、紀政等都有傑出的表現。幾次出席國際運動會，張煥龍教授皆擔任田徑總教練職責，訓練嚴格認真，腳踏實地，不尚空談，此爲張教授本人主持體育訓練之一貫作風，也是嚴師出高徒之一大例證。